



Реки — важнейшее природное богатство Кыргызстана.

Фото Алтына МАРКОВА. РИММЕ.РУ

Существенное облегчение положения кыргызских мигрантов может стать и результатом соглашения между Кыргызстаном и Россией о порядке пребывания граждан двух стран на их территориях, подписанное недавно в Санкт-Петербурге. С учетом присоединения к ЕАЭС принято решение об открытии въезда в Россию гражданам Кыргызстана, которым ФМС закрыла въезд на три года, при условии истечения не менее половины данного срока.

Одновременно решено предоставить гражданам Кыргызстана, нарушившим миграционное законодательство РФ, право на свободный выезд с территории России и беспрепятственный въезд обратно в период с 10 июля по 1 ноября 2015 года без применения к ним каких-либо санкций.

ОЦЕНКА РИСКОВ

Все это время правительство страны пытается сократить риски для национальной экономики в связи с членством в новом альянсе и практически каждую неделю проводит заседания на эту тему. Министр экономики

Олег Панкратов откровенно заявил, что экономика Кыргызстана адаптируется к нормам ЕАЭС только через 2 года. «В 2016 году ожидается номинальный объем ВВП в 488,6 миллиарда сомов и рост в 4,1 процента. При этом инфляция составит 10,2 процента. На ее рост окажут влияние немонетарные факторы — рост цен на продукты питания на 10-15 процентов, на непродовольственные товары — на 13 процентов, услуги — на 10 процентов. Ожидается рост цен на коммунальные услуги и сезонное колебание цен на сельхозпродукцию. Только в 2017 году ожидается ускоренный рост из-за адаптации экономики к условиям ЕАЭС. Будут радикально изменены условия ввоза товаров из третьих стран, но облегчится доступ на наш рынок товаров из стран ЕАЭС», — отметил он.

В Минэкономике связывают большие надежды с присоединением Кыргызстана к Евразийскому экономическому союзу.

Изучают в кабмине и возможности наращивания экспортного потенциала. Но при этом

называют основные препятствия.

«На развитие экспорта влияет много различных факторов — внешних и внутренних. Основные препятствия для роста экспорта в Кыргызстане — неблагоприятная деловая среда, административные барьеры, медленное реформирование системы технического регулирования, недостатки в логистике и плохое состояние инфраструктуры. Плохо сказываются на экспортном потенциале неразвитость институтов поддержки экспорта, включая страховые услуги, слабое продвижение на внешних рынках и недостаточное финансирование экспорта. Трудности вхождения отечественных компаний на международные и региональные рынки обусловлены и низким потенциалом большинства компаний-производителей. Об этом свидетельствуют и статистические данные. За последние два года отмечается снижение экспорта товаров (без учета золота). Так, в 2013 году экспорт снизился на 5 процентов, а в 2014-м — на 22 процента», — отметил Олег Панкратов.

В Минэкономике связывают большие надежды с присоединением Кыргызстана к Евразийскому экономическому союзу. «Рынки России и Казахстана являются традиционными для нас. Мы постараемся максимально использовать потенциал внешнеэкономического сотрудничества. Будем использовать возможности ЕАЭС для выхода на другие региональные и международные рынки. Для Кыргызстана развитие экспорта является

тем локомотивом, который будет определять будущее страны», — добавил Олег Панкратов.

ЧТО БУДЕТ С ЛЕКАРСТВАМИ?

Немало споров в стране вызывает вопрос сферы лекарственного обращения. Оппозиционно настроенные политики твердят о том, что вступление Кыргызстана в ЕАЭС отрицательно повлияет на поставку лекарств. По мнению депутата парламента Равшана Жээнбекова, все жизненно важные лекарства, особенно те, которые касаются массовых болезней — таких, как гепатит, туберкулез и СПИД, — поступают с Запада и из ведущих азиатских стран. «Для них таможенные тарифы будут чуть выше, и эти препараты будут дорожать. Мы должны быть к этому готовы. Это показал анализ, исследования. Поэтому мы должны разрабатывать государственную политику поддержки больных СПИДом, гепатитом и туберкулезом», — сказал депутат.

Исполнительный директор Ассоциации программ снижения вреда «Партнерская сеть» Айбар Султангазиев добавил, что в настоящее время разрабатывается единая лекарственная политика ЕАЭС. «В этом нам помогают российские специалисты. В России тоже сильное фармлобби. Мы не должны сделать так, чтобы были неравные условия и начал поступать только единственный российский продукт. У нас должна быть возможность конкуренции с индийскими препаратами, египетскими.

Потому что наличие любой конкуренции влияет на снижение цены», — отметил он.

При этом официальный орган — Минздрав — заверяет население, что после образования единого рынка лекарств на пространстве ЕАЭС рост цен не ожидается и добавляет, что есть перечень из 38 позиций, на которые предусмотрены нулевые таможенные ставки.

Заместитель директора Департамента лекарственного обеспечения Джаныл Джусупова добавила, что, согласно договору о создании ЕАЭС, общий рынок лекарств и изданий медицинского назначения будет создан с 1 января 2016 года. «До этого периода должно быть отработано законодательство. Рабочие группы ежемесячно в виде видеоконференций разрабатывают единые правила. Что касается национальных рынков, они будут действовать в рамках национального законодательства до 31 декабря 2022 года», — проинформировала она.

Депутат парламента Галина Скрипкина поинтересовалась, как повлияет создание общего рынка на ситуацию с генериками: «Потеряем мы их или нет? Ведь речь идет о здоровье населения». «После образования единого рынка лекарств на пространстве ЕАЭС генерики как обращались в Кыргызской Республике, так и будут обращаться. Никаких препятствий для реализации принятых поправок в Патентный закон не будет», — заверила Джаныл Джусупова.

Замангуль АКУНОВА,
г. Бишкек.

ПРИРОДА ПОДСЧЕТ ЛЮБИТ

Страны Центральной Азии — участники проекта FLERMONECA, финансируемого Европейским союзом, изучили белорусский опыт

в области экологического мониторинга и отчетности

Представители министерств охраны окружающей среды, статистических комитетов и гидрометеорологических служб Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана ознакомились с информационным обеспечением национальной системы мониторинга окружающей среды Беларуси, перспективами и состоянием государственных кадастров, а также отчетности по качеству атмосферного воздуха, поверхностных, подземных, трансграничных вод.

— Цель нашего проекта — помочь странам Центральной Азии улучшить систему мониторинга и отчетности состояния окружающей среды, — рассказал менеджер управления окружающей средой Регионального экологического центра для Центральной Азии (CAREC) Симон Шарре. — Мы проводили несколько мероприятий на национальном и региональном уровнях и решили познакомиться с лучшей практикой в этой области.

По словам Симона Шарре, если в 1991 году страны бывшего Советского Союза были примерно в одинаковом положении, то сегодня Беларусь демонстрирует большие шаги вперед. В стране создана система серьезного мониторинга окружающей среды и отчетности, соответствующей международным стандартам. «Опыт Беларуси будет в этом плане очень полезен», — отметил специалист.

С мнением коллеги согласна и Виктория Аكوпова, глава отдела по работе с общественностью Орхусцентра в Туркменистане:

— У Туркменистана давние и хорошие связи с Беларусью — как в социальном плане, так и политическом, и экономическом. Мы знаем, что у вас максимально

сохранена существовавшая сеть мониторинга. И нам интересно узнать, как ваша страна смогла сохранить ее, наладить и улучшить международные стандарты выполнения мониторинга.

Гости из Центральной Азии встретились со специалистами Белорусского научно-исследовательского центра «Экология». Как обеспечивается взаимодействие поставщиков информации для создания и обновления белорусских информационных ресурсов в области окружающей среды; в чем основные особенности деятельности белорусской национальной системы мониторинга окружающей среды (НСМОС) — эти и другие вопросы были обсуждены во время визита.

Рассказали белорусские специалисты и о главных тематических направлениях Национального доклада о состоянии окружающей среды, проект которого сейчас находится на согласовании с различными ведомствами страны.

Компонент MONECA (Мониторинг окружающей среды в Центральной Азии) проекта FLERMONECA (Управление лесами и биоразнообразием, включая мониторинг состояния окружающей среды) финансируется Европейским союзом и реализуется в Казахстане, Кыргызской Республике, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане.

Мероприятия, предлагаемые в рамках компонента MONECA, непосредственно связаны с достижением целей по развитию потенциала, инфраструктуры и институционального сотрудничества в области экологической информации в Центральной Азии.



По мнению Ольги СУВОРОВОЙ, представителя Министерства энергетики Казахстана (в центре), в Беларуси создана уникальная система анализа экологических данных.

Во время дискуссии представители стран-участниц проекта сообщили о своих наработках и успехах в области мониторинга и отчетности окружающей среды и высоко оценили деятельность различных ведомств Беларуси в этом направлении.

— Приятно видеть, что в Беларуси, без поддержки со стороны, создали такое уникальное, ни на кого не похожее ведение анализа имеющихся данных, — отметила Ольга Суворова, представительница министерства энергетики Казахстана. — Ваш информационно-аналитический центр НСМОС фактически играет роль единой системы мониторинга окружающей среды и природных ресурсов. Это то, что мы пытаемся сегодня сделать в Казахстане.

Гости из Центральной Азии также посетили Национальный статистический комитет и Республиканский центр по гидрометеорологии, контролю радиоактивного загрязнения и мониторингу окружающей среды, побывали на станции мониторинга атмосферного воздуха, гидрологическом посту, чтобы ознакомиться с получением данных о состоянии окружающей среды в режиме онлайн.

Вероника КОЛОСОВА. kolasava@zviazda.by